



宗教观察	政教关系	宗教立法	宗教团体	宗教与社会	宗教与法律	宗教与国际事务	视频
学术动态	宗教与国家	他山之石	宗教财产	宗教与经济	观点与争鸣	民间信仰与新兴宗教	文献
每周推荐	宗教与政治	法律解读	宗教活动	宗教与慈善	案例选编	宗教调查	出版

普世社会科学网 >> 宗教与社会

文章标题

关键词 搜索

宗教的世俗化、公民化、现代化

发布时间: 2020/3/5日 【字体: 大 中 小】

作者: 卓新平

关键词: 宗教 世俗化 公民化 现代化

随着全球化进程的不断深入, 宗教问题日益明显, 其敏感和影响程度的扩大应该引起我们的高度重视。在当今世界60亿人口中, 信奉各种宗教的人有48亿, 占世界总人口的81%。尤其是各种新兴宗教发展迅猛, 其信仰团体达2万多个, 信徒人数亦超过1.3亿。在全球化过程中, 不少宗教问题都直接关涉“全局性、战略性、前瞻性”的理论和实践问题, 它们往往会形成局部地区的难点、焦点和全球性的热点、重点, 对整个世界的格局和发展走向产生深远影响, 甚至有可能改变历史进程和人类命运。

美国“9.11”事件后, 不少人都在探讨并反思“宗教可能导致什么”、“宗教应该提倡什么”、“宗教可以避免什么”这类既敏感、微妙、又颇为热门并吸引人的问题。宗教问题在当代世界已涉及到国际政治、世界和平、国家安全、社会稳定、经济发展、民族关系、法律秩序等重要方面。因此, 系统了解并深入研究世界宗教问题的来龙去脉及其发展态势, 对我们当今的战略思维和战略决策极为重要。

(一) 世界宗教的世俗化、公民化、现代化趋势

当代世界宗教的一大特点即面向世界、面向社会、面向现实、面向个人人生。在全球化进程中, 宗教发展已很难“遁世”、“隐居”, 亦不可能离开社会、回避现实。因此, 世俗化、公民化、现代化已成为当代世界宗教发展的主要趋势。

在“全球化”浪潮的冲击下, 宗教世俗化极为引人注目。在此, “世俗化”包含着两层意思。其一, “世俗化”即“非神圣化”, 意指传统神圣观念的“祛魅”、神圣象征的退隐和神圣符号的破解。人们对以往宗教意象、观念的神圣、神秘和神话化解释, 已被今日理性、现实和还原化解释所取代。但“非神圣化”之后, 宗教的本真及其寓意仍存, 宗教的价值体系亦得以保留。其二, “世俗化”也意味着宗教是在积极进入世界、回返现实、直面人生、“温暖”人间, 即强调其现实意义和现实关切。这样, “世俗化”并没有真正“化掉”宗教, 而是促使宗教更全面、更广泛地渗入生活, 在社会存在及发展的方方面面以直接或间接、公开或潜在的方式顽强地体现其自我。

推荐文章

> 欧洲宗教改革与罗马法继承——以路德宗双重分裂之改革为线索 \何勤华 蔡剑锋

摘要: 16世纪初以路德宗改革为先导的宗教改革运动是深刻影响欧洲历史的社会运动。这场...

> 宗教与司法在美国有着怎样的关系 \彼得·伯格

关于美国的讨论, 必须从宪法本身说起。确切地说, 要从对于理解美国社会里的宗教至为关...

> 我国宗教组织的慈善法律地位研究 \陈宇晴

摘要: 自古以来, 宗教就和慈善之间有着密切的联系。其中, 宗教的教义就是鼓励人们修身...

> 当代韩国新教保守派的政治参与: 特点、原因及其走向 \李永春

摘要: 全光勋是韩国新教保守派参与政治的代表性人物。他以韩国基督教总联合会等新教保...

> 寺庙财产民事纠纷案件处理的司法立场与裁判依据 \吴昭军

摘要: 关于寺庙财产的规范调查, 不论是日本宗教立法的圣俗分离原则, 抑或是美国的法律...

近期文章

new 故宫博物院藏满汉蒙藏四体《大藏经》雕版侧记 \张子凌

new 壮族二次葬: “长阈限”情感过渡与礼俗秩序建构 \龙晓添

new 袁珂: “填海追日”神话精神的践行者 \周明

- 教宗嘱咐青年: 放下手机, 关注他人 \信德微讯
- 内蒙古自治区呼和浩特市玉泉区人民法院行政强制二审行政裁定书 \内蒙古自治区高级人民法院
- 如何基于自由思考宗教与超越? \吕超
- 日政府启动解散“统一教”司法程序 \丛云峰

宗教的“公民化”亦称宗教“国民化”或“市民化”，这在北美当代“国民宗教”

(civilreligion)现象及其社会意识中得到典型体现。从全球视野来看世界宗教，我们可以发现宗教在不同国度的现实存在呈现出政教分离、政教合一、政教协约等多种形态，而“政教分离”则正成为世界各大宗教发展的主导趋势。与“政教分离”发展相对应的，则是宗教存在的“公民化”现象之出现。在现代社会中，以往宗教“君临天下”、“神治”、“一统”的局面不复存在，宗教的制度性、建构性和组织性作用减弱。于是，一种新的“公民宗教”或“国民宗教”意识应运而生，在一定程度上填补了宗教制度性作用衰退而留下的空白和不足。这意味着，宗教机构和组织在许多国度已不再起统治和主导作用，其追求和利益则需要国家公民即社会成员的“宗教性”来体现或实现。在宗教教阶制和神职人员在社会功能上“失效”的地方，宗教“平信徒”的作用得以发挥，其在宗教团体中的角色及其社会影响受到关注。因此，我们必须正视并高度重视在全球化进程中宗教“公民化”这一发展趋势。

所谓宗教的“现代化”是指其“现代”意识和对社会现代进程的积极适应。首先，宗教在社会制度层面上向社会现代发展靠拢，大多放弃了传统封建神权专制，从观念上推动从“神本”往“人本”的过渡，以其宗教精神遗产来注解、论证现代“平等”、“民主”思想，在宗教组织及其教阶结构上推行适应现代社会体制的改革。其次，宗教在改革或摒弃其制度滞后的同时，以价值理念上的适应来为现代发展提供精神动力。再次，宗教开始对现代科技发展及其成果持认可、开明之态，在调整其与科技之关系的同时亦有意识地运用科技发展带来的成果，使之能为其信仰服务。此外，宗教在试图跟上现代化步伐之际，亦对现代化本身及其后果加以分析、评价或批评、警告，有着入乎现代却超越现代的意趣。这样，宗教在全球化进程中在一定程度上亦融入并推动了“后现代”的发展，并参与了“后现代主义”本身从破坏性到建设性、否定性到肯定性、悲观性到乐观性的转变。

(二) 世界宗教的多元化、本土化、普世化走向

全球化进程在政治上出现了“单极垄断”与“多元并存”的抗衡，在宗教上亦有着“一种宗教”或“多种宗教”之争。从总体趋势来看，“全球化”绝非政治、经济、军事、文化、宗教等的“一体化”或“单一化”，而呈现出多元涌动、多元抗争、多元发展的局面。世界各大宗教及其相关派系各有自己的发展轨迹和特色，全球化在促进其相互接触、增加其相互了解的同时，亦唤醒其自我意识、使其个性得以彰显。就其传统意义而言，各种宗教均有其特定的民族、地域、文化和历史背景；在某一固定地区，相应的传统宗教会有更大的影响、甚至能起决定性作用。但全球化的进程已将这种格局打乱，宗教的分布出现重组，某一宗教“大一统”的状况亦不复存在。信息的快捷和交通的便利，经济发展和社会开放带来的人员流动和移民大潮，更使宗教的多元化异彩纷呈。政治上的多极和信仰上的分化，在人类的全球性共存中更显突出。

与多元化相伴的则是宗教的“本土化”走向。“全球化”氛围中的宗教不是脱离地方特色的抽象存在，乃是其具体地域、具体文化环境中的生动展现。宗教的“本土化”反映了一种既跨文化，又进入文化的交流，是一种体现地缘特色的“融入”。因此，“本土化”亦称“本地化”或“本色化”，并引申出“处境化”的蕴涵。所谓“处境”，包括历史处境、社会场景、文化背景、经济环境、政治情景等涵盖。宗教在适应这些处境、达其“处境化”时有表层或深层之“化”。这种表层的“本土化”一般指“文化披戴”，即宗教对某种本土文化在外表上的适应，指归在一种与本土文化的外在“形似”，而不希望其本质之改变，因此在文化接触的深层面上会产生碰撞和冲突。与之相对应，宗教在深层的“本土化”则指其“文化融入”，即通过一种内在的相融和结合而使相关文化得以“重构”，其宗教获得与本土文化内在的、本质性的“神似”。应该指出，这种“本土化”走向，及其“化”的程度，除了文化因素之外，更与政治的关联密不可分。以弱势政治为背景的宗教，其“本土化”主

- 民国时期天主教会在战乱灾荒中积极救助那些被人遗弃的智障乞丐、盲聋女孩、麻风病人、灾荒难民 \ 孙继生
- 农业文化遗产：地方性知识的生成与演变 \ 吴灿
- 神圣与神圣者中介——宗教社会学中国化的核心概念和基本命题 \ 李向平
- 傣族泼水节 \ 非遗说是
- 清代石泉县神禹重塑与羌区德治考略 \ 肖佳忆
- 佛教的社会责任和社会价值 \ 陈兵
- 辛普森去世，世纪审判对程序正义的 \ 黄涛
- 俄罗斯帝国史：从留里克到尼古拉二世 \ 叙拉古之感

要是适应、服从当地社会文化；而以强势政治为支撑的宗教，其“本土化”则有可能改变、重构当地社会文化的格局。

与全球化趋势颇为吻合的，还有宗教的“普世化”倾向。这种宗教“普世主义”强调其宗教应在世界的“每一个地方和所有的地方”存在并发展，以“一个世界或没有世界”的口号来提倡其社会共在、信仰共识。面对宗教多元化、本土化、世俗化使其凝聚力大为减弱这一严峻现实，不少宗教意识到其教派分离和历史分裂已使其现实存在中的政治力量削弱、社会影响减少、民众吸引力退化，因此为克服其势单力薄的窘境而重新呼吁其宗教内的求同、合一，旨在增强其社会存在的整体实力。值得注意的是，这种宗教“普世”联合在一定程度上亦与相关民族或国度的政治联合及国际合作相结合，形成了宗教与民族问题的复杂交织。

(三) 世界宗教中的极端主义、原教旨主义、价值干涉和反主流文化动向

与世界宗教发展的大趋势相悖，在从多样性中求统一的全球化进程中，亦出现了宗教极端主义、原教旨主义、价值干涉和反主流文化等动向。这些思潮乃从强调其信仰的个殊性、独特性和优先性而走向极端，表现出惟我独尊、排外排他之态，从而导致各种“宗教不容忍”、“宗教霸权”甚至“宗教迫害”的后果，对当代世界的和平与发展构成威胁。

宗教极端主义一反宗教发展中的现代化、世俗化和社会适应，突出其回归传统、封闭保守、抵制社会开放和发展的主旨。在这种思潮影响下，一些宗教极端派别反对任何在教义、教规及社会行为上的妥协、让步，对外没有宽容、没有和解，对内则要求其信徒严格按照其传统教义、信条来规范、控制自己的思想和行为。而这些极端主义一旦被政治势力所利用，则会形成“宗教思想政治化”、“宗教组织政党化”、“宗教领袖政客化”的局面，使相关国家和地区的局面不稳、社会动荡。

在教义、信条上，宗教极端主义通常会与保守主义、原教旨主义相关联。其特点是与宗教中的“现代派”、“自由派”相抗衡，主张信仰回归“本初”、“原始”之状，持守其“基本要道”和信仰“正统”，而坚决反对宗教向现实社会发展靠拢，不愿主动适应历史的变革与进步。这种保守主义的回潮或原教旨主义的意向在世界许多宗教中都已先后亮相，如基督宗教中的“基要主义”和“宗教右派”，伊斯兰教的原教旨主义思潮和犹太教中的极端保守派倾向等。宗教保守主义和原教旨主义号召其信徒返回其原初的“纯真”信仰，要求人们具有宗教“虔诚”和“虔敬”，以便能恢复其宗教活力和社会影响。但其过激主张往往容易煽起宗教狂热，导致信仰上的痴迷和反常之状。

“全球化”进程中全球主义理念的深层次表现，即强调人性、人之道德伦理和价值观念的普遍性和共同性。这种思想突出“国际共识”、“国际接轨”和“国际惯例”，对以“国家中心主义”、“民族主义”为基础的传统民族意识和国家主权形成冲击。除了“国际宪法”形式的全球法律约束之外，以“全球伦理”、“全球价值”为口号的道义约束亦开始涌现。从积极意义来看，这种全球伦理、普世价值之诉求表达了人类维系社会共存、阻止道德隳沉、谋求世界公平和谐的底线要求和美好希望。但从消极意义来看，在经济全球化发展中占有上风的一些西方发达国家亦会以此来推行其道德规范和价值准则，将其精神价值作为全球伦理、价值之圭臬，从而构成一种前所未有的道德霸权和价值干涉。而宗教则成为这种价值干涉、道德训诫的重要工具。实际上，自“冷战”结束后，一些西方国家已经利用“宗教自由”、“宗教人权”、“宗教宽容”等口号来干涉一些发展中国家的内政，危害其主权，甚至颠覆其政府。与历史上曾出现过的“宗教殖民主义”、“宗教霸权主义”相比较，这种利用宗教问题以主持“公道”、保护“人权”为名进行的宗教价值干涉、道义谴责，对于社会舆论具有更大的欺骗性和蛊惑性，而对相关发展中国家的影响则更为复杂、更加危险。

在全球化引起的多元浪潮中，世界宗教中亦出现了反主流文化的发展动向。其重要标志是新兴宗教及相关思潮的大量涌现和迅速发展，尤其是自20世纪60、70年代以来达到高潮。新兴宗教是与传统主流宗教不同的新宗教团体或新宗教运动，其主要特点是扬弃或反对传统信仰，抵制或脱离主流文化，挑战或怀疑社会权威，强调个人体验并回归神秘主义。新兴宗教通常会改造或抛弃传统宗教教义而自定一套教义体系，会摆脱现有社会建构和宗教组织而自建其宗教机构、自立其崇拜修行方法，会以一种隐蔽或神秘的方式结社、传教，也会以一个自称具有超凡脱俗能力的人作为教主或创始人。这些新兴宗教在与当代社会的关系上已出现了两极分化，一种在反主流传统的同时仍主张与社会生活紧密结合，投入和参与现实人生；另一种则强调与现实社会隔绝的宗教生活，实行乌托邦公社制和以教主为核心的独立社会生存。在后一种发展中，也有一些教派或极端团体因非人道、反社会之举而沦为“邪教”，成为国际社会的公害。

概言之，全球化进程中的世界宗教已形成极为复杂的局面。在科技发展、信息革命推动下人类社会全方位走向全球化的氛围中，宗教并没有消沉、退隐，而是更加活跃、凸显。各宗教之间及其内部正呈现出保守与革新共在、衰落与复兴相继、冲突与和解并存、竞争与合作同行的多元景观。因此，我们对世界宗教的认识和把握必须与时俱进，以便能抓住新特点、研究新问题，获得新突破。

圣经语文

【把文章分享到   推荐到抽屉推荐到抽屉  网易微博  腾讯微博  新浪微博  搜狐微博  微信】

上一篇文章: 宗教与现代精神

下一篇文章: 伊斯兰女性主义研究


友情链接

凤凰评论	中国民族宗教网	中国宗教网	沧海云帆	中国法律文化网	中国宪政网
清华法学	中国学术论坛	中国法学网	宪行天下	中国公法网	北大法律信息网
法律思想网	社科院世界宗教研究所	公法评论			

欢迎投稿: pushihuanyingnin@126.com

版权所有 Copyright© 2013-2014 普世社会科学研究网Pu Shi Institute For Social Science

声明: 本网站不登载有悖于党的政策和国家法律、法规以及公共道德的内容。

京ICP备05050930号-1  京公网安备 11010802036807号 技术支持: 北京麒麟新媒网络科技有限公司